

向海图强,以法治之力激活“蓝色引擎”

通讯员 林慧慧 周建青 本报记者 高敏

温州市洞头区是全国14个海岛区(县)之一,拥有302个岛屿,海域面积2709平方公里,“渔港景涂能”等海洋资源丰富,是海洋经济发展的先行先试地区。近年来,温州市洞头区人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕海洋强国战略,切实发挥司法职能作用,为洞头推动海洋经济高质量发展提供有力的司法服务和保障。

向远而行 全力护航“走出去”

今年5月,洞头法院灵昆法庭受理了一起某进出口有限公司的承揽合同纠纷。鉴于双方都有调解意愿,法院将该案通过“浙江解纷码”推送至瓯海先锋调解中心。调解中心收到案件后,立即组织具有涉外案件办理经验的律师成立了调解团队。

调解过程中,考虑到进出口贸易特有的时效性、汇率波动等风险因素,律师调解员及时联系双方公司负责人,通过分析利益关系、提出化解举措,仅用时5个工作日便促成双方达成个性化分期付款方案,既保障了供应商权益,又为外贸企业守住资金流动性,还为当事人节约了一半的诉讼费用,真正实现了双赢多赢共赢。

温州是我国重要的外向型经济城市,温州海洋经济发展示范区设立后,这里的发展纳入国家级发展战略,成为温州海洋经济高质量发展的重要增长极。跨境贸易活跃的同时,也伴生了日益复杂多样的涉外商事纠纷。

作为辖区诉讼案件的管辖法院,洞头法院对标“对外开放向前进一步,涉外法治建设就要跟进一步”的要求,加强对跨境电商、市场采购、外贸综合服务平台等贸易新业态新模式法律问题的研究,并结合电

商企业的生产经营特色,开展法官入企助企活动,就国际物流、跨境电商贸易过程中所涉的法律问题进行普法宣传并答疑解惑,帮助“走出去”企业防范法律风险。

同时,洞头法院还创新推动海经区率全市之先成立商事纠纷调解中心,联动律师、造价协会、仲裁等专业力量推进市场化解纷,促进商事纠纷就地、多元、实质化解。中心成立以来,化解商事纠纷700余件,涉及标的额14.75亿元,为企业节省诉讼费961万元。

向新而行 紧贴新兴司法需求

“虽然涉案金额只有几十万元,但被告拖延履行合同约定,给我司造成的损失难以估量”,原告河北某新能源有限公司与被告温州某新能源有限公司(电池供应商)因电池性能参数及交货问题产生争议,原告遂向洞头法院提起诉讼,要求被告返还未能按期交付新能源电池部分的货款并赔偿损失。

“我们也有苦难言,2023年以来部分新能源原材料价格上涨,新旧能源产品技术快速更迭,公司经营遇到了巨大的困难,希望能给些宽限期或更改部分货物交付”。被告公司负责人称。

考虑到双方公司仍处于发展上升期,对于新产品新技术的渴求远大于金钱货

币,法官联合商事调解中心调解员评估厘清争议,展开多轮“背靠背”磋商,最终用时15天促成双方达成“变更部分标的物+分期履约部分货款”的和解方案,既保障了原告公司的产品质量权益,符合其公司发展利益,又避免了被告公司因诉讼导致经营风险,维护了产业链合作稳定性。

洞头有着天然的深水良港和丰富的风能资源,新能源产业是主导产业之一。当新质生产力重塑发展格局、创新驱动成为核心引擎,司法如何破题?洞头法院紧贴新兴产业司法需求,开通涉企诉讼服务绿色通道,拆解涉新质生产力案件办理流程,规范科学设定节点办理,加大对新能源企业合法权益的司法保护力度。如,积极为落户洞头的浙江(华东)深远海风电母港项目提供司法领域增值服务,助力破解涉法律风险难题,预计全面建成后将成为洞头高质量发展的主引擎。

向稳而行 绘就海上“枫”景

洞头是浙江第二大渔场,渔场面积4800多平方公里,可供浅海养殖面积7.3

面向未来,向海图强。洞头法院将继续充分发挥司法职能,助力“蓝色产业”、激活“蓝色引擎”、讲好“深蓝故事”,全力推动洞头“向海而兴”。

讲演台上亮出矛盾纠纷化解“金招牌”

台州政法融媒体中心 牟俊华

本报讯 化解矛盾促和谐,如何共享经验、怎样进一步提升能力?临海搭建起一个生动的交流平台。6月以来,临海市委政法委联合市社会治理中心、市公安局、市司法局,共同举办“凝和聚力 调促平安”矛盾纠纷多元化解工作经验讲演活动。来自全市25家单位的30名优秀讲演者参加初赛。近日,其中11家单位的12位讲演者角逐决赛,以讲演为桥梁,将一线实践中的鲜活案例、实用方法和深刻思考,集中展现在舞台上。

讲演内容聚焦矛盾纠纷的预防、排查、化解全过程,既有对复杂疑难案件的抽丝剥茧,也有对调解技巧的深入剖析,更展现出情、理、法相融合的生动诠释。

在古城街道鹿城社区,凝聚基层治理智慧的“六心”工作法早已落地生根:“维稳共治要热心、调解纠纷有公心、心理疏导要耐心、矛盾反复有恒心、服务群众要诚心、克服困难有决心。”这一方法,已成为守护社区平安和谐的坚实盾牌。曾经让居民苦不堪言的“污水横流”难题,在社区多方协同下转变为“整洁通畅”宜居环境的全过程,在讲演中娓娓道来。

让矛盾化解在家门口,让平安可感于烟火处,是临海市人民法院共享法庭的心愿。法庭如何进村社、能发挥什么作用?讲演者毛晨冉作出解答,共享法庭变“单打独斗”为“协同治理”,纳入联勤处置队伍和调解队伍建设,接受镇(街道)综合信息指挥室和平安法治平台统一调度,打造解纷共同体,提供冒着“烟火气”、沾着“泥土味”的司法服务。

榫卯咬合联动,与社会治理的深层逻辑相通。从榫卯“无钉连接”到治理“柔性协同”、从榫卯“弹性缓冲”到治理“动态平衡”,汇溪镇从当地古建文化的榫卯智慧中汲取灵感,将这种“和而不同、刚柔相济”的理念融入基层治理,通过激活多元主体的联动效能,让矛盾化解机制更具韧性,持续释放出化解纠纷的内生动力。一起百万赔偿金纠纷,将房东、家属、包工头三方卷入其中。矛盾如何化解、责任如何厘清?永丰镇调解团队运用“三分三合”工作法破局:分头摸清底数、合拢矛盾焦点;分类对症下药,合成调解合力;分段冷却火气,合拍敲定方案。“三分三合”尽显调解智慧,最终促成各方达成一致,实现事心双解。这些都在讲演中一一展现。

“12组讲演,生动呈现了全市矛盾纠纷多元化解工作的丰硕成果,有效激发了基层钻研业务、提升能力的热情。”临海市委政法委常务副书记李光明说。相关单位负责人,全国演讲与口才协会会员、临海市青年宣讲团导师刘浩,以及市级金牌调解员共同担任此次讲演比赛专家评审团。评委们认真倾听、精准点评,为今后矛盾纠纷预防与品牌建设的发展方向提供了宝贵指导。

此次讲演活动的成功举办,是临海市矛盾纠纷化解四大重点领域试点工作的有效延伸,更是锻造基层平安政法队伍的重要举措;同时,有力汇聚了共识,为夯实平安根基、维护和谐稳定注入了新动力。下阶段,当地将持续深化讲演成果,着力在拓展试点领域中优化联动机制,推动更多民间智慧与专业力量深度融合,共同织密平安建设基层网络。

红色义工巡查护民安



台风“竹节草”来袭时,杭州市石桥街道景春社区红色义工社迅速响应,组建了一支由十余名党员、居民志愿者组成的巡查队,对辖区路面及地下车库展开全方位、无死角排查,全力保障居民生命财产安全。

通讯员 包丽伟 摄

消防产品质量联合查

通讯员 沈君君

本报讯 近日,平湖市消防救援局联合市场监管部门开展消防产品专项检查,加强消防产品监督管理。

检查组深入平湖技师学院,针对场所内安装配备的灭火器、消防应急灯具、消防水带、过滤式消防自救呼吸器等消防产品,仔细核对产品外观标识、规格型

号、质量检测报告等,现场测试了关键设备性能参数,并要求学校相关负责人切实增强消防安全意识、严把消防产品质量关。

平湖市消防救援局将进一步加大对消防产品流通、使用领域的监督管理力度,持续深化部门协作,严厉打击销售、使用假冒伪劣消防产品行为,创造良好的消防安全环境。